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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Martin Stümpfig, Ludwig 
Hartmann, Claudia Köhler, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie 
Schuhknecht, Dr. Markus Büchler, Patrick Friedl, Barbara Fuchs, Mia Goller, 
Christian Hierneis, Paul Knoblach, Ursula Sowa, Laura Weber und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Klimaziele 2040 vor dem Aus – Bericht des Staatsministers für Wirtschaft, 
Landesentwicklung und Energie 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung, insbesondere der Staatsminister für Wirtschaft, Landesentwick-
lung und Energie Hubert Aiwanger, wird aufgefordert, im Ausschuss für Wirtschaft, Lan-
desentwicklung, Energie, Medien und Digitalisierung unverzüglich über die Konsequen-
zen der offenbar von der Staatsregierung in einem internen Geheimbeschluss be-
schlossenen Verschiebung der bayerischen Klimaziele mündlich Bericht zu erstatten. 
Dabei ist insbesondere auf folgende Fragen einzugehen: 

─ Welche Gesetzesinitiativen sollen dem internen Geheimbeschluss folgen? 

─ Welche Auswirkung hätte die Verschiebung der Klimaziele auf den bayerischen 
Ausbaupfad der erneuerbaren Energien? 

─ Welche Auswirkungen hätte die Verschiebung der Klimaziele auf den Ausbau der 
CO2-freien Wärmeinfrastruktur in Bayern? 

─ Welche Auswirkungen hätte eine Verschiebung der Klimaziele auf die bayerische 
Wirtschaft und die Industrie? 

─ Welche energie- oder wirtschaftspolitischen Maßnahmen wurden in den vergange-
nen Jahren unterlassen bzw. haben keine Wirkung gezeigt, um das Klimaziel 2040 
weiter zu verfolgen? 

─ Welche Konsequenzen hatte der Geheimbeschluss, der im Widerspruch zur gelten-
den Rechtslage steht, bisher auf das Regierungshandeln? 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 
Digitalisierung 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Martin Stümpfig 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 19/4550 

Klimaziele 2040 vor dem Aus - Bericht des Staatsministers für Wirtschaft, Lan-
desentwicklung und Energie 

I. Beschlussempfehlung: 

Der Antrag wird für erledigt erklärt. 

Berichterstatterin: Stephanie Schuhknecht 
Mitberichterstatter: Walter Nussel 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, 
Medien und Digitalisierung federführend zugewiesen.  

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 21. Sitzung am  
23. Januar 2025 beraten und aufgrund des in der Sitzung mündlich gegebe-
nen Berichts der Staatsregierung für e r l e d i g t  erklärt. 

Stephanie Schuhknecht 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Martin Stümpfig, 
Ludwig Hartmann, Claudia Köhler, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Stephanie Schuhknecht, Dr. Markus Büchler, Patrick Friedl, Barbara Fuchs, Mia 
Goller, Christian Hierneis, Paul Knoblach, Ursula Sowa, Laura Weber und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 19/4550, 19/4689 

Klimaziele 2040 vor dem Aus – Bericht des Staatsministers für Wirtschaft, Lan-
desentwicklung und Energie 

Der Antrag wird für erledigt erklärt. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Ludwig Hartmann 

IV. Vizepräsident 

 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Präsidentin Ilse Aigner: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die endgültige Abstimmliste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der endgültigen Abstimmliste einver­

standen ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das scheinen alle Fraktionen des 

Hauses zu sein. Gibt es Gegenstimmen? – Keine. Stimmenthaltungen? – Keine. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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